

Las fáciles gauancias que la anaquia del mercado ofrece a todos, incitan a muchos al cambio de las mercancías con el único anelo de llegar rápidamente a la fortuna con la menaor fatiga. —Cuadragésimo Anno—

## Máxima importancia de la formación social

La formación social de propietarios y trabajadores constituye para el nuevo Estado español una verdadera preocupación, y cuantos elogios se tributan a su labor meritísima en este punto, son del todo justos y muy debidos. Difícilmente se hallará legislación social en los modernos tiempos comparable con la española.

Enumerar las obras y leyes sociales del nuevo Estado, es tejer una lista muy larga, porque apenas hay aspecto ninguno de la vida social a donde no lleguen sus cuidados y desvelos. Las magníficas de «Auxilio Social» tan alabadas dentro de casa y fuera de nuestras fronteras, son un verdadero exponente de la voluntad, capacidad y sana orientación nacionales.

Mucho se ha hecho y mucho más se proyecta, pero lo que más vale en esa obra ingente del Estado es el pensamiento fundamental que le ha dado vida y la anima. Es obra profundamente española; es decir, generosa como lo pide la nobleza de nuestro carácter, y franca y abiertamente católica como lo exige nuestra religión. Nunca tal vez como ahora se han visto tan íntimamente ligados esos dos elementos constitutivos.

La atención con el necesitado, con el pueblo trabajador, con la familia obrera, con sus hijos sobre todo, lleva el rasgo inconfundible de la nobleza de sentimientos de nuestra raza.

La otra parte, la religión, la moral social, las leyes de la Iglesia, tienen en la labor social del Estado, no ya participación, sino preeminencia y puesto elevadísimo. El apoyo prestado a las personas y entidades católicas que se dan a la acción social creando y dirigiendo obras magníficas, es una prueba irrefutable de lo que dejamos escrito. Pero para que se vea y se palpe el genuino espíritu católico que anima nuestra legislación social actual, queremos copiar aquí algo de la Doctrina Social de la Iglesia en los Centros Docentes del Estado.

«Por Decreto de 29 de septiembre se ha establecido la enseñanza religiosa en las Escuelas de Ingenieros, de Arquitectura, de Comercio, Industriales, de Aparejadores, Artes y Oficios, Elementales de Trabajo, Orientación Profesional y similares.

Por lo que toca a las Escuelas Superiores de Enseñanza Profesional y Técnica, se hace notar en el Decreto que en ellas concurre la peculiar circunstancia de que, en un futuro próximo, han de dirigir masas obreras y esto evidencia la urgente necesidad de que dichos alumnos se penetren, de modo especialísimo, de la profunda sustancia social que encierran las enseñanzas evangélicas y las Encíclicas de los Pontífices. Tales principios deben ser, dice, norte de su actuación profesional y, a la vez, doctrina que irradie en los ámbitos laborales. Además de otras enseñanzas religiosas, ordena que se expliquen las Encíclicas de carácter social con la extensión y profundidad que al grado superior de estos Centros corresponde.

En todas las Escuelas de Trabajo se ordena que se desarrollen conferencias sobre las Encíclicas de carácter social.

La Circular del Ministerio de Educación, de 5 de marzo de 1938, sobre la Instrucción Primaria, decía: «La doctrina social de la Iglesia, contenida en las Encíclicas «Rerum Novarum» y «Cuadragésimo Anno», ha de servir para inculcar en los niños la idea del amor y confraternidad social, hasta hacer desaparecer el ciego odio materialista, disolvente de toda civilización y cultura.»

El ejemplo del estado estimula poderosamente la actividad y celo de los individuos y entidades privadas, y así vemos surgir en la nación multitud de obras sociales impregnadas de espíritu católico y orientadas a la redención y mejoramiento del trabajador y de su familia.

A última hora llega a nuestra noticia la disposición social emanada de la Delegación Nacional de Sindicatos, obra del que fué Gobernador Civil de Baleares y hoy Delegado Nacional, Excmo. Sr. D. Fermín Sanz Orrió. Eso es legislar con acierto y en católico; eso es llevar íntegramente a la masa productora española el espíritu de las Encíclicas Pontificias. Los elogios de cuantos han leído esas disposiciones del Delegado Nacional, de Sindicatos, son fervorosos y unánimes y a ellos unimos el nuestro más cordial y entusiasta.

Adelante con la magnífica labor social, del Estado Español, que todos debemos secundar para honra de nuestra legislación cristiana y provecho de todas las clases de la sociedad.

## Juegas, tu?

por Leonardo Grazi

Porque es tema de inagotables facetas y que ha sido tratado con alto Magisterio por Su Santidad Pío XII, quien ha señalado la norma, el estilo y el camino que debe emprender la sociedad actual para que lleve

a feliz término la paz y tranquilidad a las naciones acudiendo a lo básico y permanente, hablamos del individuo y de la familia. Como permanente, los valores espirituales del hombre, cuyo fin natural, lógico y exacto es

## PEPITAS APÓLOGETICAS

# EL TRABAJO

Unos, todo el día apoltronados, lo aborrecen; otros, forzados, lo sufren como una triste necesidad.

Aquellos olvidan que, si pueden vivir en su ocio y confort, es por el bregar impaciente y cargado, tal vez, de odio que lo produce, siempre pronto a trocar las herramientas en armas de exterminio.

Estos olvidan que viven del dinero y de la organización y labor intelectual de los apoltronados, y que lo mejor es hermanar con lazos suaves lo que unos y otros aportan.

Y aquellos y estos afectan ignorar que el trabajo es tan necesario como natural en el individuo y en la colectividad.

Es ley tan imperiosa y general, en el macrocosmo como en el microcosmo, que ha tentado a más de un filósofo a confundir, torturando la lógica, la esencia de la materia con su dinamismo.

Todo trabaja, desde el átomo hasta las moles sidereas; la inercia es la muerte. La imposición del ocio sería una violencia que costaría caro al universo.

En el mar, en los ríos, en las fuentes y en el aire el movimiento mantiene su pureza y salubridad.

En los organismos vivos los desarrolla, los conserva, los activa, los robustece, los deleita y hace fecundos.

La inacción entorpece y atrofia los miembros y las facultades espirituales. Los tejidos se recargan de substancias extrañas y pierden su elasticidad, dando origen a enfermedades. El entendimiento de-

vivir para salvarse. Es decir para que ponga a contribución todos los medios puestos por Dios a su alcance en lograr la salvación. Lo básico de la sociedad es la familia. Pese a lo que digan nosotros insistimos. Insistimos porque creemos preciso emplear el célebre método de un maestro que tuvimos. Nos decía: si queréis que la lección os quede grabada, machacád; emplead el método machaca. Ante lo actual creemos un deber el machacar sobre el interés que despierta la familia desde el punto de vista moral.

Frecuentemente hemos dicho que la familia se halla dividida, seccionada por el ambiente modernista. Esto es tan claro como la luz del día. Si abundamos los problemas que a veces se dan en el seno de los hogares, podríamos encontrar ciertas ruinas morales — que se convierten en lacra — que tienen su principio o génesis en ese afán de jugárselo todo a cara o cruz. Es el maldito juego una causa de ruina y desmoronamiento de la familia tal que no puede ser tolerado por personas que sientan la trascendencia de aquel vicio sobre el futuro y presente de los hijos, ajenos por completos al negocio del juego pero siempre expuestos a que sobre ellos recaiga la suerte adversa de un número, de una baza, que les priva de un normal sostenimiento.

Si tú, lector amigo, tienes la dicha de no conocer ni el valor de las cartas, ni supiste jamás lo que fué el famoso «estraperlo», has conseguido saber mejor vivir que aquellos otros que lo conocen todo de sobras

bilita su expansión y vuelo y la voluntad su fuerza e indeterminación.

Esto en el orden físico.

En el moral, el trabajo preserva al alma de los tóxicos de los vicios, y purifica de los pecados, porque la ocupación continua con su sujeción y fatiga es una suerte de penitencia.

Por ese doble carácter fué ley ejemplar de toda la vida monástica y sigue siéndolo en todo instituto católico y en toda familia cristiana. Mira como en ellas no se permite el descanso y recreo más que a pequeñas dosis, y como remedio antes que como mero goce.

Lo contrario a introducido el neo-paganismo: el recreo como cosa normal y ordinaria, el trabajo como carga forzosa y molesta.

Y por eso la familia y la sociedad en gran parte decaen y se preparan un triste porvenir.

Huyendo del trabajo se huye de la producción, se intoxica el cuerpo social y surge la lucha por el pleno disfrute de los bienes materiales, y esta lucha trae la penuria de estos bienes y el malestar.

La sabiduría cristiana ha enseñado a trabajar, haciendo del trabajo una expiación del pecado, un ejercicio productivo y un medio de cultura, contribuyendo al progreso de todas las actividades.

Fuera de ella no encontrarás sino la corrupción de costumbres, la degeneración de la raza y las sombras de un pesimismo y desabrimiento estéril que acibara la vida.

El cristianismo aprendió la lección del retiro austero y laborioso de Nazaret como manantial de dignificación, de grandeza y bienestar.

El Cristiano sobrenaturalismo prefiere hacer de la vida presente una peregrinación fatigosa que remata en un descanso eterno lleno de frutivas realidades.

El naturalismo pagano pretende dar de sí la vida presente con vistas a su eclipse total y perpetuo.

Veremos al fin quien tendrá razón.

Por de pronto aquel tiene en su favor ricos frutos que apoyan su esperanza

TU AMIGO

## LA CALANDRIA

(ojos) de mi cara que jugarle esa charrá a mi Toñuelo. ¿Quiéres que yo dé parte pa que lo lleven al estaribé (cárcel) y le sacúan er porvo y yo me muera de ducas (penas) y mis churumbeles de jambre? ¡Majao se vea el que le jaga argún daño! ¡Probecito míol! ¡Pos si es más güeno que er pan blanco!

—¿Bueno? ¡Y te pega cada paliza que te doblal...

—¡Tú estás barlic (loca), chiquíllal! ¡Si me da en hueco pa no lastimarme!

—¿En hueco? ¡Y er verdugón que te hizo quel día?

—¡Poique se le escapó la mano sin querél! Pero luego le dolió a él más que a mí y le mandó recaer a su compare er tío Tiñoco, que medio arbeita pa que me curara. A más, que si me pega arguna vez es poique yo le doy motivo y él tié el genio un poco volao. Hija, alguna farta había e tené er y alguna cruz yo, poique, como dice er pae Rafaé, er capellán de la pirroquia, que es mu güeno y mu campechano y tié mucho ángel, naidie pué estar sin cruz, y ar que quié sortá la que tiene la cae encima otra más grande. Así que lo mejó es que ca cual se agüante con la suya y le dé grasias a Dios. Empué e to, más vale que mi Toñuelo sea un poco polvorilla que no fuera chori (ladrón), como toos los gitanos.

—Eso es verdad, Calandria. No hay en too Triana un gitano más honrao que Toñuelo.

—Ni en Triana ni en too el globo terráqueo. Ni es chori ni juerguista ni malgasta un rial ni hace na malo. ¡Y trabajaó? Como que es er único visio que tiene, —¿El de trabajar?

—Pos claro está, ¡chiquíllal! Entre los gitanos eso está mu mal

visto. Pero mi Toñuelo no se está quieto nunca. Ni en jamás ha tenío que ver na con el juez ni con ningún usía de la ley, y pa que no tenga que ver en toa su vía con esos leones es pa lo que le rezo toas las noches las siguidiyas de la Generala al Santo Cristo de la Exposición.

—¿Que rezas seguidiyas, Calandria? —replicaron a coro las mujeres—. ¿Y qué seguidiyas son esas?

—¡A vel; unas seguidiyas muy güenas que me enseñó una conoçia nuestra que la llaman la Generala.

—¿Y cómo son esas seguidiyas que valen de oraciones? ¿Nos las quieries decir?

—Son cosas mu sagraas, y las cosas de los gitanos no se pueden decir tan aina, manque nos ajorquen.

—Pero, ¿por qué? Si nosotras no hemos de venderte.. No seas tonta, mujé. ¡Dilas! Te daremos un real para que les merques pan a tus churumbeles.

—¿Y aguantaréis el mirlo?

—¿Qué quieries decir con eso?

—Que si sus callaréis...

—¡Sí, mujé, sí! ¡No tengas cuidao!

La Calandria se torció con donaire el pintarrajeado mantón cruzó las manos sobre la rodilla, y con dulce y sentido acento recitó entonces la siguiente extraña plegaria, tan propia en su forma del pueblo bajo de Sevilla, y en cuyo fondo no tendría que tachar absolutamente nada la ortodoxia más pura:

«Parecito míol, que en crú está clavao con las curpas que toos

cometem

(Continúa en la pág. 5)

# Historia de Nuestra Señora de la Cabeza

Gonzalo Argote de Molina, en su libro «Nobleza de Andalucía», dice así:

«Por escrituras de las cofradías de Santa María de los Hijosdalgos de la ciudad de Andújar, se coige haber tenido principio en el año 1245, que es la más antigua que por escritura consta haber tenido y se ha conservado en toda Andalucía.

«Su título dice así:

«En el nombre de la Santa y no departida Santísima Trinidad, tres personas y un solo Dios sin salla, que hizo todas las cosas y sea también con el nombre y ayuda de la Bendita Madre de Dios humanado.

«Erad todos los homes que hoy viven y eras viviran, como nos Fray Bernardo Aguilera Comendador de la Santa Orden del Templo de Jerusalem y Vicente Arias, Simón Pérez de Cea, Gonzalo de Saldaña, Garci-Pérez de Vargas, Gómez Díaz, Ruy Vélez de Garnica, Diego de Fitero y su hijo, Ruiy González Camacho y Pedro de Priego Escabias, todos vecinos y habitantes de la villa de Andújar, movidos en caridad y fiel amorío decimos.

«Que ordenamos entre nos y para los después de nos, que ésta hermandad y cofradía quieran seguir.

«La cual se diga de los Caballeros Hijosdalgos, por ser hecha por tales personas, la cual sea en honor de Nuestra Señora Santa María y de su bendito nacimiento. A la cual tomamos por nuestra Patrona en esta hermandad nuestra para que Ella nos quiera ayudar y remedie nuestro mal y los que en ella les placera entrar an de guardar y cumplir su buena Fe sin mal engaño, todo lo que se sigue: «Primeramente, ordenamos que cada home que en esta cofradía y hermandad hubiere de entrar, peche por la entrada 20 «blancas» de moneda.

«Ordenamos, que el cofrade sea home hijo-dalgo é que no se reciba al que no lo foese.

«Ordenamos que haya dos Alcaldes en ella y un Prior y que se elijan por los hermanos, y estén dos años en el oficio.

«Los cuales se elijan el día que se dice el aniversario, que es un día después de la fiesta de Nuestra Señora.

«Ordenamos y decimos que, ante todas cosas, siempre se acate el servicio de Dios, Nuestro Señor, y el Rey, D. Fernando, al cual Dios por su merced mantenga, y después de los otros reyes que vinieren se les guarde la lealtad que se les debe con promesa de ello se haga.

«Ordenamos que entre todos los hermanos de nuestra cofradía haya amor y toda avenencia, que

mirará cada uno por el honor del otro y por el bien de esta villa de Andújar.

«Ordenamos que en la vigilia de Nuestra Señora, que cae en el mes de Septiembre, todos los cofrades vengán á estar en las vísperas y su día de eras á la misa, y tengan candelas encendidas en devoción, y el que faltare no habiendo causa, peche 5 dineros de Arambre. Iten que el día siguiente después de dicha fiesta, se faganos aniversario por todos los cofrades vivos y muertos.

«Al cual vengán todos los cofrades y el que no viniere peche la mitad de la pena declarada en el capítulo de arriba.

«Ordenamos cuando alguno de los hermanos ó su mujer é hijos fueren en cautiverio de moros, que cada uno de los otros hermanos peche para su rescate diez blancas de moneda suevas ande por trato de Almogavaria.

«Ordenamos que si alguno de los hermanos padeciera lacería sea socorrido de los bienes de la cofradía, si ende los tubiere, y si no que cada uno le ayude de lo suyo con amor de caridad.

«Ordenamos que cuando alguno de los hermanos falleciere de la vida presente, que vayan todos á honrar su sepultura, con candela en la mano.

«Fué dicha y ordenada esta cofradía en el año de la era de César, 1283, á los treinta años del reinado del noble Rey, don Fernando III, nues ro señor; y a los veintiocho años que se ganó y conquistó de los moros esta villa de Andújar.

«A la cual vinieron á morar muchos hijosdalgos y caballeros, entre ellos fué ordenada esta cofradía y hermandad por devoción de la Madre de Dios, y á ella ruegan les preste su favor ante el justo Juez Jesucristo, su Hijo.

«El cual con el Padre y con el Espíritu Santo viva y reine por siempre jamás. Amén».

Algunos historiadores, entre ellos D.<sup>a</sup> Carmen Fe Jiménez—distinguida escritora giennense—en su «Historia de Nuestra Señora de la Cabeza en Sierra Morena», publicada en Madrid en 1900, entienden que esta Cofradía de Caballeros Hijosdalgo, lo era ya de aquella Virgen y que bajo su advocación vivía, puesto que la aparición de la Virgen fué en 1227 y la Cofradía (que tiene todo el carácter piadoso, militar y caballeresco, de las hermandades medioevales, en el período de más encendida fe en la España de la reconquista) fué instituída en 1245, que corresponde a la Era de 1283, que es la consignada en la escritura transcrita.

C.

## Santo Evangelio

Dominica III después de la Epifanía  
San Mateo VIII-1-13

En aquel tiempo: Habiendo bajado Jesús del monte, le fué siguiendo una gran muchedumbre de gentes. En esto, viniendo a él un leproso le adoraba, diciendo: Señor, si tu quieres, puedes limpiarme. Y Jesús, extendiendo la mano, le tocó, diciendo: Quiero: queda limpio; y al instante quedó curado de su lepra. Y Jesús le dijo: Mira que no lo digas a nadie; pero ve a presentarte al sacerdote, y ofrece el don que Moisés ordenó para que les sirva de testimonio. Y al entrar en Cafarnaúm le salió al encuentro un centurión, y le rogaba diciendo: Señor, un criado mío está posado en mi casa, paralítico, y padece muchísimo. Dícele Jesús: Yo iré y le curaré. Y replicó el centurión: Señor; no soy yo digno de que tú entres en mi casa; pero mándalo con tu palabra y quedará curado. Pues aun yo, que no soy más que un hombre sujeto a otros, como tengo soldados a mi mando, digo al uno: marcha, y él marcha, y al otro: ven; y viene; y un criado: haz esto, y lo hace. Al oír esto Jesús, mostró grande admiración, y dijo a los que le seguían: En verdad os digo que ni aún en medio de Israel he hallado fe tan grande. Así yo os declaro que vendrán muchos gentiles del Oriente y del Occidente, y estarán a la mesa con Abraham, Isaac y Jacob en el reino de los cielos: mientras que los hijos del reino (los judíos) serán echados fuera a las tinieblas; allí será el llanto y el crujir de dientes. Después dijo Jesús al centurión: Vete y succédete conforme has creído. Y en aquella hora misma quedó sano el criado.

## Calendario

Día 21.—Dominica III después de la Epifanía. Sta. Inés, virgen y Stos. Eulogio y Fructuoso. Lunes 22.—Stos. Anastasio y Vicente mrs. Martes 23.—S. Idelfonso, arzobispo de Toledo y San Raimundo. Miércoles 24.—Nuestra Señora de la Paz. Jueves 25.—La Conversión de S. Pablo y la del Beato Ramón Lull. Viernes 26.—San Policarpo obispo y Stas. Paula y Cloilde. Sábado 27.—Sta. Angela y San Juan Crisóstomo.

## Cuarenta Horas en Palma

Día 21 Terminan en S. Felipe Neri a S. Francisco de Sales. Día 21, 22 y 23 en Montesión, en memoria de la venida de la Virgen del Pilar. Días 23, 24 y 25 En Sta. Eulalia, al Santo Cristo del Milagro. Días 24, 25 y 26, en San Jerónimo a Sta. Paula, por varios difuntos y días 26, 27 y 28 en la Merced a S. Pedro Nolasco y en la Misión a la Agonía del Redentor.

### ARTICULOS DE GOMA

HULES Y TAPETES  
Amiantos y empaquetaduras  
TUBOS Y MANGUERA S  
Reparación de Neumáticos  
y Cámaras

### CASA CODINA

(La Casa de las Gomas)  
(Junto al Borne) - PALMA

### Muebles GINARD

SANTO DOMINGO, 48  
Palma de Mallorca

### CASA BOSCANO

Droguería, pinturas, e-mailas  
artículos fotográficos  
PLAZA CORT. 28 - Tel. 1643 - PALMA

# Bebida Blanca

## Magnat

Contra infecciones gripales

S. S. C. N.º 5628

## LA CALANDRIA

mos, que eso son tus clavos.  
Eso son tus clavos,  
¡culpas mardesías,  
porque ar Pare más güeno de todos

le han costao la vía!  
¡Qué doló tan grande.  
Paresito mío,  
que ar más güeno de toitos los pares

lo maten sus hijos!  
Te hemos dao mar pago.  
negarlo no pueo...  
¡Pare mío, perdona a estos probres,

ya que eres tan güeno!  
—¿Y todas las noches rezas esa oración, Calandria?—preguntaron las del corrillo.

—¡Toas! ¡Sin fartar una! ¿Pus no véis, *chaveas* (muchachas), que mientras la rese no pue ocurrirle ningún mal a mi Toñuelo, ni amis churumbelillos? ¡Manque me quee mía no dejaré de resarla!

## ¡ABONOS!

Garantía absoluta para toda clase de cultivo.

PEDIDOS: A. MINGARRO  
Teléf. 2754 PALMA

OPTICA  
Hijo de V. Tort Matamala  
General Goded 14, Victoria, 2  
PALMA



## TEJIDOS NOVEDAD

EN LANA Y ALGODON PARA  
SEÑORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomila

Plaza de Coll, 4 pral  
PALMA DE MALLORCA

## NIQUELADOS \* PLATEADOS

DORADOS - COBREADOS - LATONADOS - OXIDADOS

Restauración de Lámparas y objetos de arte

## TALLERES TUDURY

GRABADOS METALICOS

Sobre - ACERO - BRONCE - PLATA - ORO, cet.

MOREY, 33

PALMA

Teléfono 2628

## LA PERFUMERIA MEJOR SURTIDA

PERFUMERIA INGLESA

CADENA, 6

TELEFONO 1770

## Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras  
Estructuras, cemento armado  
presupuestos  
Canteras, piedras Calizas  
Machacas, Gravillas

Matias Montero,  
20 Teléfono 2466

## RIERA, Fundición Mallorquina, S. A.

(Casa fundada en 1890)

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones

Maquinaria agrícola - Mecánica de precisión

Forja - Soldadura eléctrica y autógenas

: : :- Bombas para riesgos, etc. :- :-

Instalación y Reparación de Motores a G.S., DIESEL y SEMI DIESEL

PROYECTOS, PRESUPUESTOS Y ESTUDIOS TÉCNICOS  
BOBIANS DEL 1 AL TELEFONO 1916

PALMA DE MALLORCA

# DEPORTIVAS

Comentario y augurio

## De "Buenos Aires" a "Buenavista" pasando por "Son Canals" y "Atocha"

Sólo el gran juego de la línea delantera decana pudo lograr que el pesimista presagio que pesaba sobre los tres equipos mallorquines no quedara totalmente cumplido. Batidos el Constanca y el Atlético Baleares por sus respectivos enemigos — evidentemente superiores —, el Mallorca salvó el duro escollo que el Betis representaba. Sin embargo, la limpia y bella victoria — siempre es bello ganar! — no puede ocultarnos la realidad que, en las filas decanas es, sin lugar a dudas, ésta: precisa, ya con urgencia inaplazable, encontrar un defensa derecho que forme con Mesquida la pareja anhelada; y precisa solucionar de una vez el problema que representa el anómalo rendimiento de la línea media, que debe ser mayor. Si — como esperamos — pónese remedio a esos males, es indudable que el Mallorca puede mirar con relativa calma el porvenir.

Acaso ya mañana, frente a un Sevilla a cubierto de desagradables sorpresas gracias a sus tantos — ¡media docena, Señor! — de ventaja, tengamos ocasión de ver en el cuadro encarnado alguna «cara nueva». Puede, empero, claro que, ni con ellas, creemos a nuestros decanos capaces de salvar satisfactoriamente la eliminatoria. Hacer ante la muchachada que capitanea Campanal un digno papel es la aspiración que — si Dios quiere — quedará cumplido.

Ir a Buenavista a visitar a un Oviedo que el pasado domingo metió nada menos que un 6-0 al empingorotado Barcelona es, en verdad, algo poco esperanzador. No nos impresiona el recuerdo del 3-1 encajado por los de Inca en San Sebastián: resultado completamente normal a fin de cuentas. Lo que si asusta es el 6 de marras. La ventaja mínima que el elenco de Platko logró en «Es Cos» habrá de hundirse mañana bajo la potencia de los «artille-

ros» overenses. Lo contrario sería un auténtico portento en el que — sinceramente — no creemos.

Moralmente — lo señalamos ya el próximo pasado sábado —, para el Atlético Baleares terminó ya la Liga. Su situación en la tablilla puntuatoria le pone a cubierto de alegrías y de penas. Su suerte — ni mejorar ni empeorar — está ya hogafío echada. Lo único que, en los dos partidos a jugar, puede mover a sus hombres es la honrilla, las ganas lógicas de triunfar que un deportista auténtico siente siempre. Por esta honrilla libróse el pasado domingo ruda e infructuosa batalla con el eufórico Levante, que venció con plenos merecimientos; por esta honrilla se vencerá mañana al archimodesto Tarrasa, abrumado por las goleadas que, jornada tras jornada, ha ido encajando.

Las acreditadas fábricas



de Santa Catalina

REGALARAN

UN MAGNÍFICO PAR DE BOTAS O ZAPATOS



a todos los lectores de EL LUCHADOR que pronostiquen con exactitud de goles

Los tres resultados de cada jornada de la Liga o seis de tres jornadas consecutivas

Usted puede ser uno de los favorecidos, si llena el presente boleto y lo lleva hasta las 7 de la tarde del sábado, personalmente a

HORNABEQUE, NÚM. 50

DESPACHO NÚM. 1

Calzado Avion

Don

que vive en

calle

núm. pronostica, para el

próximo domingo día 28 de

Enero los siguientes resultados

Celta-Mallorca

Constancia-Zaragoza

Reus - Atl. Balcares

Los residentes fuera de Palma pueden enviar los boletos por correo

VIAS URINARIAS

URETRITIS AGUDA O CRÓNICA Y COMPLICACIONES

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 (Trv. J. Anselmo Clavé)

(Sindicato, 198 — encima Café Triquet)

Teléfono, 2664

## SAQUES...

¡Albella! ¡Felipe!

¡Y pensar que durante tanto tiempo se tuvo a la fortuna al alcance de la mano sin alargar ésta para cogerla!

Aunque parezca mentira, en el Mallorca hay ya medio once indígena.

¿Están Vds. de acuerdo en que mallorquinizar a los equipos mallorquines solucionaría muchos problemas?

El Mallorca tiene ya un Secretario técnico que — dicen — es el amo.

¿No tienen los jugadores un director? Pues el nuevo mandamás ha venido ha ser una especie de director... de los directivos.

¡«Ya verá Vd. como el Constanca vence en San Sebastián!»

Pero... ¿alguien cree que las recuperaciones, por más auténticas que sean, deben hacer perder la cabeza... y la formalidad?

Mañana...

No se fien Vds. de los «sevillanos».

¿Qué no pasaban? A lo mejor, los que veremos en «Buenos Aires» serán todos «amadeos».

Dicen que ha nevado mucho en Asturias. Y que hay la mar de cosas heladas.

Comenzamos a comprender por que los súbditos de Esteban Platko van a quedarse fríos.

¿Saben Vds. como califican el «asunto Felipe» los socios del Mallorca?

Pues... ¡la vuelta del hijo pródigol!

Ojalá la Liga no termine por apretar demasiado.

¡Sería horrible tener que acabar por usar tirantes!



Especios — Cristales — Vidrios  
Instalaciones en general. Especialidad en cristales para autos  
Avda. General Primo Rivera 51 (antes E. Figueras) — Tel 1965  
PALMA DE MALLORCA

## Crítica de películas

Esmeralda la Zíngara

Película norteamericana. — Productora: RKO Radio Pictures. — Distribuidora: Astoria Films. — Director: William Dieterle. — Intérpretes: Charles Laughton y Maureen O'Hara.

El argumento de Esmeralda, la zíngara se basa en una obra de Victor Hugo, y de ella se ha sacado todo el partido cinematográfico posible. Por esta razón, el adaptador no ha reparado en medios y ha desvirtuado el carácter de algunos personajes esenciales de la novela, cosa que ha contribuido a que la película sea asequible a determinado sector del público.

De la gitana Esmeralda se ha enamorado el Justicia Mayor del Rey; éste comete un crimen al pensar que la gitana puede querer a otro. Las sospechas del crimen caen sobre Esmeralda y el asesino decide mandarla a la horca, porque cree que la gitana es una bruja. En el momento de la ejecución la salva el campanero de Notre Dame. Claman los nobles contra el derecho de asilo, pues en la iglesia se ha refugiado Quasimodo, el campanero, y la presunta bruja. Los mendigos de París acuden a Nuestra Señora para llevarse a la gitana, a la que consideran en peligro. El deformado, entendiéndolo contrario, logra ahuyentarlos. Por fin, ante un silencio muy significativo del Arzobispo de París, se descubre al culpable, que termina violentamente a mano de Quasimodo.

La película está bien dirigida y goza de una fotografía excelente. Los movimientos de masas y la suntuosidad de la cinta es algo digno de mención.

En el trabajo interpretativo sobresale Charles Laughton. En conjunto es una buena película. Moralmente la creemos sólo apta para personas formadas; dada la índole del argumento, que es bastante desagradable; la profusión de monstruos, ya fingidos ya reales, y el ambiente burdo y grosero del París popular. Los valores morales salen triunfantes de todas las pruebas.

Debemos hacer constar que Nuestra Señora de París, novela en que — repetimos que esencialmente distinta — está basada esta película, se halla incluida en el Índice de libros prohibidos por la Iglesia, no pudiéndose, por lo tanto leer, conservar, vender, prestar o pagar de cualquier modo. Es ésta una prohibición expresa que obliga gravemente. La recordamos porque las películas suelen ser un gran incentivo para acudir a la obra literaria de donde ha salido su argumento.

Hace un millón de años

Película en la que se reproduce lo que pudo ser vida de los cavernícolas en las primitivas civilizaciones hasta la edad de la piedra pulimentada, que concluye con aquella lucha de aquellos hombres contra un monstruo de primitiva barbarie. Las representaciones no se han de tomar como científicamente verídicas, sino con una aprobación a la vida de los hombres primitivos, sacada de los restos que de la misma nos han dejado.

## Esquina de la Ciudad

Con los frios de este invierno riguroso, que nos ha tocado en suerte vivir y que se pronostican va a ser de los más terribles, no podemos menos de pensar en la cantidad de gente que sufre sus consecuencias, pese a los grandes abrigos y a las pieles de diversos animales con que se cubren las mujeres. Después de las nieves que adornan y sirven de marco a nuestra bella ciudad le toca a ésta la consecuencia de los barros, de la intransitabilidad de bastantes calles, que sin haberse expuesto, hasta hoy, a la deliciosa riada de nuestro buen amigo el Torrente de la Riera, ni tener que dolerse de una mediana inundación, están para ponernos buenos.

Suerte que con ello ganan más los limpiabotas, que se os quedan mirando de pies a cabeza como quien pide a gritos quitaros el barro inútil que ostentais. Los «limpia» son los beneficiados y váyase lo uno por lo otro. Entre ellos también existe el orgullo profesional y son el complemento de la vida de café a que convida la temporada.

Por lo demás, catárros, loses, gripes, influenza pastillas y jarabes.

Son fruta del tiempo y pese a su abundancia no por eso deja de hablarse de nuestro clima ideal.

La gente habla de películas, de teatro y alrededor de estos dos temas se saca a relucir la crítica de ambas cosas, para llegar a la deducción y consecuencia de que ni las películas tienen nada de extraordinario, cuando no sea la interpretación inexacta de la historia, con la falsa educación que con ello se da al pueblo por este medio y que en materia de obras teatrales no se ha inventado la pólvora, ni existe literatura en tal sentido que pueda calificarse de buena.

En fin constipados, cine y teatros andan o hacen andar de cabeza a las pobres gentes de nuestra encantadora Palma y eso es ya pasar algo en la Isla de la Calma.

LEONCIO

CERERIA

BARCELO

Velas litúrgicas - Bujías

San Miguel, 142

Palma de Mallorca

Rivalés

Un maderero americano, teniendo una novia formal se enamora de una cantante. No obstante, se casa con su novia. La cantante muere al cabo de tiempo dejando una hija de la cual se enamora el mismo maderero, pero a su vez, un hijo de éste se enamora también de la muchacha. Aunque al final, triunfa el amor lógico, la exposición de tanta escena cruda hacen esta película peligrosa.

¡¡Madres, alerta!!

Defended a vuestros hijos, de sus peores enemigos: los parásitos-intestinales que viven a costa de su salud.

Con una cura mensual lograréis tener vuestros hijos sanos, fuertes y alegres, porque el **Lombrix** actúa:

Contra las lombrices, energética y rápidamente.

Laxante suave y eficaz sin producir hábito ni irritación.

Desinfectante intestinal. Favorece la dentición de los niños.

NOTA: Los componentes del **Lombrix**, son a base de materias extraídas de plantas vegetales.

De venta en las principales Farmacias y Centros Específicos al precio de 3/2



**Lombrix**

CONTRA LAS LOMBRICES  
LAXANTE Y ANTISÉPTICO INTESTINAL

## Como jugando...



Con el mismo placer, con todo el gozo de un juego de niños, lavaré V. sus prendas de lana y seda con **DISLAY**.

**DISLAY** se disuelve en frío y produce una espuma blanca y abundante que deja las prendas suaves y con tacto de nuevas.

No contiene cáusticos y por tanto no perjudica las fibras de ningún tejido, ni altera los colores.

Lavar con **DISLAY** es rejuvenecer las prendas a cada nuevo lavado.



**DISLAY**

convierte en fácil el más difícil lavado de prendas.

FÚTBOL

Mañana, domingo

SEVILLA - MALLORCA

A las 3 45 tarde

SENSACIONAL PARTIDO

COPA DE S. E. EL GENERALÍSIMO

CAMPO BUENOS AIRES

# Balonazos Efemérides

Pasquin

Pasquin es un perro que muere impunemente, divirtiéndose a costa del público. Él no es propiamente otra cosa que una estatua muy vieja e inútil, que está en una esquina de una calle de Roma; pero él se introduce insensiblemente en los gabinetes de los Grandes, para juntar materiales con que burlarse después de ellos. En fin, él es el gacetero de los vicios de aquel pueblo.

He leído, que el Papa Adriano ofendido de que Pasquin divertiese al pueblo a costa suya, dijo un día al Cardenal de Soissons, que quería hacer arrojar al río esta estatua; pero el Cardenal lo disuadió de ello, diciéndole, que entonces cantaría Pasquin con más fuerzas que todas las ranas de él: lo haré, pues, quemar, dijo el Papa: guárdese bien Vuestra Beatitude de semejante cosa, repuso el Cardenal, porque entonces renacería de sus propias cenizas, como el fenix, y daría motivo al pueblo para que celebrase todos los años el día de su martirio, como si fuera un segundo San Lorenzo.

Ello es cierto, que mientras más se remueve el cieno, más apesta. El mejor modo, y más seguro partido en estos casos, es el de reír con el público, porque en despreciando así la insolencia de los Pasquines, parece que estos pierden la mitad de su sal, y el autor todo su trabajo.

Cuando se decía que Urbano VIII fué electo Papa a diligencias de la Francia. Pasquin no dejó de parecer al siguiente día de la elección con un Papagayo en la mano, sin otra alma en este emblema; pero los agudos ingenios de Roma; comprendieron este geroglífico, y el pensamiento de Pasquin, el cual manifestando este pájaro, que en Italiano se llama Papa-gallo, quería hacer entender que este Papa sería buen francés.

Cierto embajador recurría frecuentemente a la bolsa de otro para sostener su excesiva manifestación. Habiendo pues celebrado en Roma con una pompa suntuosa el día de las bodas del Rey su amo, Pasquin, escandalizado de ello, porque todo era prestado, no dejó de hacerlo conocer por estas palabras: «El señor embajador ha hecho todo lo que debe y debe todo lo que ha hecho».

El nombre de Pasquin era el de un Sastre o Zapalero de Roma, gran burlón de profesión (un pequeño Momo), que en sus conversaciones con uno de sus vecinos, Morforio se divertía a costa del público, y como después de su muerte se encontrase un trozo de estatua de un antiguo Gladiador junto a la casa Pasquin, los Satricos de Roma la bautizaron con su nombre, y fijaron después en ella sus pasquin.

La sátira debe ser siempre juiciosa y discreta, toda la que no es así es infame desvergüenza.

## Materiales para Edificaciones S. A.

Materiales para la construcción. — Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Cíclope — Cementos del país —

Avda. A. Rosselló, 14

Día 11

Al oeste de Bastogne sigue duramente la lucha y al sureste de Rochefort ocupado Furiere. — Prosigue la penetración alemana en la línea Maginot habiendo sido ocupado Fors-tield. — Los combates en torno a la estación ferroviaria de Budapest continúan con encarnizamiento. Algunas penetraciones rusas han sido eliminadas. Parte del barrio industrial de Budapest ha sido evacuado. Al sureste de Gran las líneas rusas han sido rotas.

Día 12

Los norteamericanos han avanzado más de 15 kilómetros en el interior de la isla de Luzón estableciéndose en Singayen. — La cabeza de puente norteamericana dista 150 Kms. de Manila. — Los ejércitos blindados de Von Rundsted han abandonado súbitamente trincheras y posiciones que en seguida han sido ocupadas por los soldados de Montgomery. Las patrullas de éste y las de Bradley han enlazado y conquistado Laroche. — Las tropas alemanas han conquistado Rochefort, Obenheim y Herbeheim, y ocupado siete fortines de la línea Maginot. — Están a la firma los términos finales propuestos por Scobie a los emisarios del comité central del «Elas»

Día 13

En el saliente de las Ardenas los aliados han tomado Bihain. Los alemanes se retiran y al seguir sus movimientos las fuerzas aliadas han ocupado Grinse y cortado la carretera de Laroche a Champlán. — En Hungría las tropas alemanas han roto la resistencia de los rusos al norte de Stihluciremburg y han ocupado Eeffrey. Las tentativas de penetración rusa en Budapest han fracasado. — Ha sido firmada la tregua entre el comité del «Elas» y el General Scobie. Las hostilidades cesarán el día 15. Las fuerzas del «Elas» deberán evacuar Salónica y otras ciudades. Por ambas partes se pondrán en libertad igual número de prisioneros. La lucha ya se da por terminada.

Día 14

Las fuerzas norteamericanas en Filipinas han avanzado 15 Kms. en el interior de la isla de Luzón. En el Vaticano reina actualmente gran actividad diplomática. — Han llegado los alimentos y medicinas donados p. e

## El Mundillo de las Artes

# P I N T U R A

Juan Pizá Círculo de Bellas Artes

No en vano al decir de las gentes, ese refrán tan popular de «quien tuvo retuvo» puede ir enfocado y dirigido a la persona de D. Juan Pizá quien durante la friolera de cuatro lustros por lo menos, en que ha vivido alejado de toda manifestación artística, al volver al foro, presentando una bonita, simpática y atrayente colección de reflejos de gusto insular, ha reverdecido su arte, causando la doble manifestación del agrado del público, unida a la numerosa adquisición de telas en el mismísimo momento de su inauguración en el Círculo de Bellas Artes.

Bajo el punto de vista comercial, el resultado no puede ser más esperanzador y bajo la forma artística, puede considerarse esta manifestación de atrayente a todas luces, siendo de un resultado alegueño y de verdadera simpatía.

Su ensarte de Marinas, Bodegones y Paisajes, son conjugados

LUFACU

## Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

## Establecimientos y Vidrierías Llofrú, S. A.

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las cortes, 3 y BARCELONA: Balmés, 21 y 23

Caudillo de España unos y adquiridos por Su Santidad los otros. Para recibirlos se personó en Nápoles el Embajador de España. — Se encuentra en pleno desarrollo en los campos de batalla del Este el gran choque anunciado de las fuerzas germano-húngaras con los ejércitos rusos. La nueva ofensiva rusa ha sido forzada por las contramedidas del mando alemán. — La marina británica ha destruido en aguas de Noruega un convoy alemán integrado por ocho buques.

Día 15

La batalla de las Ardenas aumenta en violencia. — Tropas del tercer ejército americano procedente del sur han tomado Poix y más al oeste han cercado Bertogne por el Norte y por el Sur. Los alemanes en su contraataque han conseguido recobrar la ciudad de Tiermont. En los bajos Vosgos los aliados presionan al Sur de la frontera del Palatinado. — Los norteamericanos están a unos 145 Kms. de Manila.

Día 16

Poderosas unidades blindadas alemanas persiguen a los rusos que se retiran entre Komom y el río Gran abandonando gran cantidad de material de guerra y artillería. La resistencia alemana se endurece en la saliente de las Ardenas a medida que los ataques aliados se hacen más violentos. — En la isla de Luzón los norteamericanos han alcanzado Camiting, habiendo avanzado 45 Kms. camino hacia Manila.

Día 17

En el frente de las Ardenas especialmente en el sector de Thirimont se ha luchado duramente. Al norte de Bastogne se ha progresado, habiendo sido ocupado Veilereux. Al sureste de Besuich los aliados se hallan al este del río Mosela y han tomado la localidad alemana de Neuing. — En Hungría se han rechazado todos los ataques enemigos. Siguen los feroces combates en las calles de Budapest, donde los defensores han pasado sus posiciones al Este desde el centro En el gran recodo del Vistula se libran violentos combates. — Roosevelt tomará posesión el sábado. Londres. — Churchill ha pronunciado en los Comunes un discurso sobre el estado de la Guerra.

# MIRADOR



Instantáneas del momento

por

CASOS Y COSAS...

El día de hoy, para el calendario insular es fiesta grande. Es la festividad de san Sebastián, el patrón de esta noble y leal Ciudad de Mallorca y todos los que se precian de buenos mallorquines y sienten el resurgimiento podrán acudir en tropel a nuestra Catedral Basílica a honrar al Santo Patrón y Mártir.

En otros tiempos los *fasters* de la Catedral lanzaban sus lenguas de fuego e iluminaban de rojo color las amarillentas piedras seculares de la Seo y también las del Palacio de la Almudaina y con el azul del cielo, salpicado de estrellas formaban como una grande bandera de Mallorca.

Y en las plazas palmesanas se habían levantado piras monumentales y al incendiarlas, formaban corro las gentes, mientras los chavales saltaban la hoguera y cantaban irónicamente:

Venerable mártir  
Sant Sebastián  
feys que quedí Palma  
sense bastiá...

De esto sólo queda el recuerdo. Y para conmemorarlos ahora, se han visto luces por algunos puntos de la ciudad, y más allá de los tejados, resplandecían las fogatas.

En aquel ayer pretérito, los vecinos vaciaban sus porches sacando a relucir las viejas sillas de *repoç* algunas *vases* de cuadros, desvencijadas mesas de tresillo, y *llits entorsillats* carcomidos por los siglos, y otras cosas innecesarias para formar una gran pira a imitación de las fallas valencianas y mientras todo era pasto de las llamas, los vecinos se arremolinaban en derredor del gran brasero que eran las fugatas.

Hogaño, se saca negocio en todo, y hay quien compra o vende aquellos trastos viejos, y hasta algunos, reformándolos previamente los hacen pasar como si fueran legados de una generación gloriosa.

Cosa típica fueron esas hogueras. Vais desapareciendo lentamente... ¡qué lástima! porque estas fogatas van siendo ahora, un testigo verdad por parte de no pocos ciudadanos que pueden blasonar de haber visto iluminada subarriada al menos por una sola noche, la vispera de San Sebastián, porque el resto del año, la casa grande de la plaza de Cort que tiene tantas cosas en proyecto no le ha llegado el turno para colocar bombillas que alumbrén las oscuras calles de la urbe palmesana.

# Un general modelo

El general Dronot, apellidado por Napoleón I «el sabio del grande Ejército», fué sorprendido más de una vez rezando, antes de darse los combates en que dió tantas pruebas de valor y sangre fría.

En la retirada desastrosa que tuvo el ejército francés cuando la campaña de Rusia, el Emperador se levantaba frecuentemente de noche, inquietado por la suerte de sus soldados, que parecían agobiados en la inmensa sábana de nieve que cubría los campos.

Una de esas noches vió a lo lejos una luz, que iluminaba una tienda de campaña.

—¿Quién velará a estas horas, después de la lucha del día?— se preguntó Napoleón.

Los centinelas no supieron contestar con certeza. Un oficial de servicio de cuarto hizo la indagación.

—Señor—dijo el oficial a Napoleón—es el coronel Dronot que está rezando.

Al día siguiente (5 de diciembre de 1812), aquel militar creyente se batió como un león, y Napoleón le ascendió a general y le nombró ayudante de campo.

—Sois enérgico, Dronot—le dijo Napoleón, cuando aquél daba las gracias por el ascenso.

—Señor—contestó el nuevo general—, yo no temo la muerte, ni la pobreza ni el frío. Sólo temo a Dios, y ese es el secreto de mi energía.

Del mismo temple y de la misma fe, son los generales que luchan a las órdenes del Generalísimo.

Nuestros mandos militares tienen muchos jefes que alternaban la suavidad del rezo con las asperezas de la guerra.

Y ahí está precisamente el secreto de su fortaleza, de su bondad y de su valor.

El que teme a Dios, no puede tener miedo a la muerte y tiene que ser infaliblemente espejo de caballeros y modelo de militares.

## HOTEL PERU

PROPIETARIO JUAN SANSO

Calefacción Central  
Agua Corriente  
Caliente y Fria

Plaza Palou Coll, 18  
Teléfono 1934  
PALMA DE MALLORCA